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Addirt man aber von diesen n- Gleichungen nicht alle, sondern l
nur k — 1 - (ileichungen, so findet man: !

Ii o
Py, —File=(k =1 =&, L R e e 1 ) -

Addirt man k — 1 von den Gleichungen (9), so findet man:

P, — Pi=(k —1)p
oder :
Pk=PFP, —(k— 1) p e S e R |

Setzt man in (12) filr &, den Werth, welcher aus (11) folgt,
und fiir P, den Werth, welchen die Gleichung (13) darbietet, so
erhiilt man eine Gleichung, aus welcher folgt:

K -
q |

Rt z . ! I e i)

1 k—1) -2

(k—1) 3

hierdurch ist die |.iil:|_i_ft' der k' - Schiene berechnet.
Die Grisse p ist innerhalb gewisser Grenzen willkiirlich. ; kann
'I]il' nqj:lﬁ\-‘ w:-r[i';'n_. '11.‘1‘ k!rin-_:tr “-1']'!“ von p nur]w‘ von -IJ_'-- 18t }I]-‘!l
]

. T ) ’ . e 1 -
eleich Null. i_-- kann aber wegen (14) nie griigser werden, als —, weil
il P, . 2 & e n’
keine Schiene linger als die oberste werden soll. Setzen wir:

p=— T T T S P g ai b |

wobei y jede beliebige ganze oder unganze Zahl bezeichnet, die
jedoch nie kleiner als die Einheit genommen werden darf, so haben
wir einen Ausdruck, der den Werth von ; in seine zuliissigen
Grenzen einschriinkt. Vermittelst dieses Werthes von - = — wird
A n

P,
der Ausdruck (14):
1% I T : & xf wiyee ) ponr T B

Redytedifederwerke.

Nehmen wir y—1 (d. h. den kleinsten von den erlaubten Wer-

then), so wird 1, =1, d. h. wir erhalten dann ein Federwerk . in
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welchem alle Schienen einerlei Linge haben. Solche Federn wollen
|

solehen Federwerkes ein Rechteck ist, wenn man die Schienen im unge-

wir , Rechteckfedern® nennen, Fig.4, Tafel V., weil die Grundform eines
gebogenen Zustande aufeinanderlegt. Tm belasteten Zustande sind
die Schienen eines Rechteckfederwerkes nach gewissen elastischen
Kurven gekriimmt, daher sind diese Schienen in verschiedenen Fnt-
elle ungleich stark und an der Be-
gungsstelle selbst am stiirksten in Anspruch genommen, weil
einsten ausfiillt. Aus (15) folgt,

fernungen von der Befestipung

fe
dort der Kritmmungshalbmesser am k

P, . - . i
dass fiir y=1 p= — wird, d. h. bei diesen Rechteckfedern ist der

Unterschied der Pressungen je mweier unmittelbar auf einander fol-
genden Federn constant und gleich dem n-ten Theil der Last, die

am Ende der obersten Schiene wirkt.

Trapozfederwerkhe.

Gehen wir an die andere von den erlaubten Grenzen, indem

wir y = op setzen, dann wird vermoge (16):
( E—1
!:l.tl-- = ) o e Gy
k n
Setzen wir statt k  k -~ 1, so erhalten wir:
1 1 1 = 18
k4 I_ | L n ] Fm it LAl b B0 k3
demnach :
]
1 —1 e et 0
k k i n o aiia e e W e A

d. h. wir erhalten ein Federwerk, bei welchem der Lingenunter-

schied zweier unmittelbar auf einander folgenden Schienen einen

constanten Werth hat, der gleich ist dem n-ten Theil von der Liinge
der obersten Schiene. Legt man die nach dieser ‘Regel angeordneten

Schienen im ungebogenen Zustand aufeinander, so erhalten wir ein

Federwerk, dessen Grundform ein Trapez ist, das wir desshalb ein
, Trapezfederwerk® nennen wollen, Fig. b, Tafel V. Fiir y = oo wird
p = o, d. h. bei einem 'l11';|]|<-zile_-|||‘1‘\'.'|'l‘|c presst die erste Schiene die
mweite go stark, wic die zweite die dritte, wie diese dievierte . . . . .
Dap =P, —Py=" R 0 verschwinden diese Diffe-
renzen, Wenn p o ist. allein dann verschwinden in den Gleichun-
renden Glieder, werden also die Kritmmungs-

gen (2) alle von x abhiin

—

von x und werden fiir die verschiedenen

Ibmesser unabhiingi

—
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